

一线调研

在海南省万宁市,长达109公里的海岸线上分布着10余个海湾,日月湾便是其中之一。这个半月形的海湾,水质清澈、水温适宜、海浪绵长有力,世界各地的冲浪爱好者慕名前来,享受在浪尖“起舞”的快乐。

近年来,万宁立足资源禀赋,以冲浪运动为抓手,带动潜水、摩托艇、桨板等水上运动开展。水上运动逐渐成为万宁的新名片,一方面带动体育培训等相关产业发展,一方面撬动赛事经济、假日经济,促进文体旅融合发展。

涌起浪头——

立足资源禀赋,以专业赛事立起金字招牌

“半蹲,放松,把握海浪的节奏,一鼓作气站上冲浪板。”在日月湾,冲浪运动员黄云柯踩在冲浪板上,风吹浪来便踏浪而行。

黄云柯今年22岁,家住万宁市礼纪镇田新村,在海边长大。“我父母那辈人以捕鱼为生,常年与海浪为伴。但大家不懂冲浪,更没人专门学冲浪。”黄云柯说。

而现在,漫步日月湾,随处可见五颜六色的冲浪板,不少人身着冲浪服,脸上涂抹着彩色防晒泥,每天大段时间泡在海水里,一遍遍练习冲浪动作。

从默默无闻到成为冲浪“胜地”,日月湾的转折发生在2010年。

日月湾属热带海洋性季风气候,冲浪期长,起浪频率高且稳定。渐渐地,便有冲浪爱好者旅居于此。日积月累,日月湾在冲浪界有了名气。

有禀赋、有人气,万宁开始想办法把日月湾的招牌立起来。2010年,在国家体育总局水上运动管理中心等的支持下,首届万宁国际冲浪节举行。第二年,万宁又承办了世界女子冲浪长板巡回赛。

专业赛事让世界更了解万宁,各类冲浪赛事纷纷涌现。ISA(国际冲浪协会)世界长板冲浪锦标赛、世界长板冲浪锦标赛、WSL(世界冲浪联盟)世界挑战者系列赛、世界长板冲浪冠军巡回赛等国际赛事,全国冲浪锦标赛、全国冲浪冠军赛、全国青少年冲浪锦标赛等国内赛事相继在万宁举行。自2010年起,日月湾连续10余年举办全国性冲浪赛事。

2016年,冲浪成为2020年东京奥运会正式比赛项目,万宁又一次迎来发展契机。2017年3月,冲浪国家队成立;同年9月,冲浪国家队培训基地正式落户日月湾。值得一提的是,国家队中有不少队员来自日月湾冲浪少年先锋队。

2012年,万宁市政府牵头成立了日月湾冲浪少年先锋队。“没有队员,就从周边渔村招孩子;没有经验,就想方设法参加比赛,刷经验。”回忆起冲浪少年先锋队的创立过程,如今已是海南省冲浪队主教练的林桥汶感触颇深。当时只有10岁的黄云柯和姐姐黄莹莹,在父母的支持下报了名。这些在海边长大的少年,怀揣梦想,日复一日反复练习,终于“冲”进了国家队。

2018年,冲浪少年先锋队成员董可馨获得全国冲浪冠军赛女子短板冠军。2021年9月,第十四届全国运动会冲浪比赛在万宁举行,海南队共收获2枚金牌和1枚银牌,黄莹莹摘得女子短板项目金牌,这也是全运会历史上第一枚冲浪金牌。黄云柯则代表山西队出战,获得男子短板项目第四名。

追逐浪花——

小众运动走入大众视野,冲浪文化日渐丰富

以举办专业赛事为突破口,冲浪运动在万宁迅速发展。昔日的小众运动逐渐走入大众视野,吸引越来越多人体验。

游源源是一名冲浪爱好者,2017年开始接触这项运动,“冲浪让我更快乐、更健康,我的协调能力加强了,身体素质也提升不少。”2023年3月,第三届女子联盟冲浪赛在日月湾举行,游源源获得短扳组冠军,“每一次冲浪都有新鲜的感觉,我喜欢和大海亲密接触。”

女子联盟冲浪赛是一项面向女性选手的业余赛事,也是一场融合了沙滩瑜伽、市集、环保行动、健康沙龙的聚会。赛场上,参赛选手扬起阵阵浪花;赛场外,环保理念和行动贯穿场地搭建、物料布置等各个环节。在万宁,崇尚健康、时尚、环保的冲浪文化逐渐形成、日益丰富,并反过来吸引更多人加入冲浪者队伍。

“冲浪是一种生活方式。”万宁盘古冲浪俱乐部店长吴润泉曾担任多项国际级、国家级冲浪比赛的技术裁判,今年是他加入冲浪俱乐部的第七个年头。“一开始看到外国人冲浪觉得很有意思,就跟着学,后来又参加培训,考取了教练证和裁判证。”回忆过往,吴润泉庆幸自己找到了喜欢的圈子。

游客络绎不绝,吴润泉忙着介绍冲浪板知识,“水上运动的装备是一门有趣的学问,以冲浪板为例,长板、短板就不一样,大家可以选择适合自己的板子。”

盘古冲浪俱乐部创始人陆盛华曾参与过多届万宁国际冲浪赛事的组织运营工作,之后又参与了首批国家冲浪队及后备人才选拔、日月湾国家冲浪培训基地的筹备工作。在陆盛华看来,万宁要抓住机遇大力发展冲浪产业,首先要做好“人”的文章,既要丰富并培植冲浪文化,也要想方设法扩大冲浪人群。

核心阅读

近年来,万宁立足资源禀赋,以冲浪为抓手,加速布局发展水上运动,不仅为全民健身搭建了更广阔的平台,更带动相关产业发展。椰林树影掩映碧海蓝天,运动激情融合风土人情,一幅经济社会蓬勃发展的美丽画卷在万宁徐徐展开。

据悉,目前万宁共有冲浪俱乐部150家。冲浪教练员培训班已举办20余期,共培训近500人,为200余人发放资格证书,人才培养工作稳步推进。

万宁市旅游和文化广电体育局局长姚旺介绍,万宁正在完善水上运动人才培养机制,一方面通过开展水上运动进校园活动,扩大水上运动的人口基数;另一方面,不断完善政策保障,引进更多专业人才,让他们在万宁“留得住、过得好”。

抓住浪潮——

发展冲浪配套产业,小渔村吃上“冲浪饭”

距日月湾不足一公里,有一个三面环山的小渔村——田新村。这里不仅培养了黄莹莹、黄云柯、黄玮等多名冲浪运动员,也成为许多游客来万宁冲浪的落脚点。过去,这里交通闭塞、产业结构单一,村民以捕鱼、务农为生。随着冲浪运动在当地兴起,各具特色的冲浪俱乐部、民宿和餐馆不断涌现,村民找到了就业新方向,在外务工的青年也纷纷选择回到家乡。

黄燕沙是其中之一。她经营的民宿共有10间房,自2022年5月开业以来,节假日期间常常客满。“小时候,我总想走出小渔村,去见见世面。”黄燕沙介绍,她不到20岁就离开家乡,自学服装设计,在深圳开办了自己的公司。虽然事业上颇有成就,但黄燕沙始终挂念着家乡的发展。冲浪运动在万宁日渐火热,让她看到了机遇。2021年,她回到田新村开起民宿,“以前难以想象,在家门口就能干一番事业。”黄燕沙对未来充满信心。

黄燕沙的堂哥黄文创办的冲浪俱乐部在当地颇有名气,他见证了冲浪运动在万宁的发展。渔民出身的黄文偶然体验了冲浪后,便深深爱上了这项运动,还参加过多项国际、国内赛事。一开始周围人并不理解,觉得他“不务正业”。如今,看到络绎不绝的游客,越来越多的村民吃上了“冲浪饭”,人们的观念也发生了转变。

田新村党支部书记陈真国介绍,近年来田新村着重发展冲浪配套产业,目前已有100多名在外打工的年轻人回村创业或就业,村内登记的冲浪俱乐部有11家,持证上岗的冲浪教练有66名,还有51家民宿579间客房。2023年,村集体收入近60万元。“未来,我们将通过加强培训、成立协会等方式,提升冲浪俱乐部、民宿的管理和服务水平,实现规范化、可持续发展。同时,村里还要打造观光项目,实现旅游产业高质量发展,不断改善村庄的人居环境、文化氛围等,提升村民和游客的获得感和幸福感。”陈真国说。

乘风破浪——

打造全产业链,促进文体旅产业融合发展

冲浪运动的蓬勃开展,带动其他水上运动项目在万宁加速布局。2022年,万宁推出“一湾一品”体育产业战略,打造日月湾冲浪、石梅湾潜水、神州半岛水上摩托艇等差异化品牌,国家潜水南方训练基地和国家摩托艇南方训练基地分别落户石梅湾和神州半岛。2023年,万宁神州半岛第一湾、日月湾、石梅湾入选全国首批国家水上海上国民休闲运动中心试点单位。

一提起海南万宁,就好像闻到海风的味道。

碧海蓝天,冲浪爱好者乐此不疲地反复尝试;椰风海韵,点点白帆彰显着水上运动的乐趣……万宁拥抱“浪”潮,自身也成为转型发展的“弄潮儿”。

转型发展要因地制宜。发展体育产业,必须拿稳“放大镜”,做好“基本功”,深度挖掘当地在地理区位、自然环境、文化资源等方面的优势,找到人无我有、人有我优的独特发展路径。只有脚踏实地做规划,才能事半功倍谋发展。

转型发展要造福百姓。人是发展的主体,也是发展的目的。水

海南万宁因地制宜发展水上运动

小小冲浪板,拓宽发展路

本报记者

在神州半岛,摩托艇驾驶者的身影在海浪间跃动,身后划出一道道雪白悠长的弧线。岸边,忙着搬运物料的张君宝汗流直流。他是深潜(海南)国际体育产业有限公司的赛事运营负责人,正在为一场即将到来的千人赛事做准备。

从重庆来海南3年了,张君宝的皮肤晒得黝黑,他笑言:“赛事活动一个接一个,忙得没工夫‘躲’太阳,忙并快乐着!”

2021年,张君宝和团队成员第一次来到万宁,承办“绿水青山”中国休闲运动挑战赛。“比赛期间,我们去看了好几个海湾,每个都各具特色。看到游客兴致勃勃地体验冲浪、潜水、摩托艇,我们看到了发展机遇。”几个月后,深潜体育在海南注册成立公司,定位



图①:第十四届全国运动会冲浪项目决赛在万宁日月湾进行。图为运动员在比赛中。
图②:游客在体验摩托艇运动。
图③:冲浪爱好者在日月湾冲浪。
图④:神州半岛海湾风景如画。

以上图片均为万宁市委宣传部、万宁市旅游和文化广电体育局提供

本期统筹:唐天奕
版式设计:张丹峰

勇当“弄潮儿”

巩育华

留动人笔墨。

万宁的故事还在继续,在全国,转型发展的“弄潮儿”还有很多。体育运动魅力与地方发展活力相交织,为美好生活增添更多色彩。

本土赛事运营和水上基地运营。

水上运动市场不断壮大,助力参与者步入发展快车道。更多企业借着东风,积极寻找新方向。2023年3月,在兴隆华侨农场小洋侨旅游度假区,2023年中国桨板瑜伽公开赛吸引了来自20多个省份的50余名选手参加角逐。本次赛事的承办方并非体育公司,而是一家主营咖啡生产的企业。这是为何?

“一方面,万宁水上运动发展火热,我们企业有场地和办赛资源,可以拓展新的业务板块;另一方面,万宁兴隆咖啡有着悠久的历史,而水上运动深受年轻人喜爱,我们希望找到二者的结合点,打造青年社群,丰富消费场景。”赛事主办方小洋侨咖啡品牌创始人王天已说。

一项运动激活整个链条,万宁文体旅融合发展的势头十分强劲。石梅湾打造滨海书屋,游客享受阅读的同时,还能欣赏水上运动赛事;日月湾逐浪驿站正加速建设,建成后将有国内首个人工冲浪池……围绕水上运动,万宁挖掘优质旅游资源,引入高水平体育赛事和文化演艺活动,探索新业态、新热点,带给游客更丰富和优质的体验,推动体育产业高质量发展。据悉,2023年,万宁市累计接待游客840.48万人次,旅游总收入达到71.82亿元。

经过3天的努力,第一次接触冲浪的游客王先生由分不清冲浪板头尾到成功上板,再到能在浪尖“起舞”,他表示收获颇多。“这次万宁之行,为我打开新世界的大门,再提多兴奋了。下个假期,我还会来万宁,希望掌握更多更酷炫的冲浪动作!”王先生说。

(本报记者赵鹏、高信、杨笑雨、曹文轩、孙海天)



团体坛观澜

打球、跑步、滑雪、冲浪……近年来,参加体育运动成为越来越多人的生活方式,人们在运动中感受快乐、增强体质。随着全民健身和健康中国战略深入推进,大众对健身的需求越来越多,期待越来越高,从专业运动员到体育爱好者,越来越多的人开始注重运动康复。

运动康复,既包含运动损伤修复、运动体能保障等,也包括通过运动锻炼的方式来改善身体机能、缓解疼痛症状,帮助人们科学健身,提升健康水平和生活质量。走进江苏省体育科学研究所,诸多运动康复方面的新技术、新应用引人关注。例如,电子脉冲通过发出电信号,刺激肌肉神经,缓解疼痛;等速肌力测试仪能精准捕捉使用者的关节、肌肉信息,进行受力分析,使康复进度量化可控。

运动康复理念逐渐深入人心,折射出体育产业的深入发展。一方面,运动健身、健康康复等机构近年来迅速增多,多地开办有健康或运动康复医院。另一方面,随着人们生活水平不断提升,“花钱做康复”成为不少人的消费选择,人们对运动装备、运动康复等配套服务产业越发重视。总的来看,体育产业在提升国民体育参与意识、推动健康关口前移等方面作用明显。

让运动康复惠及更多人,要着力提升产业的发展质量,建立严格的行业规范。运动康复产业涉及医学、运动学等领域,对从业人员的资质要求较高。人才短缺、良莠不齐是当前限制该领域高质量发展的瓶颈,需进一步完善人才培养体系、加强从业人员职业认定、建立针对不同人群的运动处方库。

近年来,《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》《健康中国2030规划纲要》等文件提出,推动体卫融合,建立体育和卫生健康等部门协同、全社会共同参与的运动促进健康新模式。随着运动康复产业不断发展,运动促进健康新模式将有力推进全民健身和全民健康深度融合。

让运动康复惠及更多人

白光迪

2024年全国体育系统足球工作会议召开

本报北京3月27日电(记者刘硕阳)27日下午,2024年全国体育系统足球工作会议在北京召开。国家体育总局副局长、中国足球协会党委书记张家胜在会上表示,要建立“部门协同、上下联动、责任明确、顺畅高效”的足球管理体制机制。张家胜表示,推动足球改革发展,关键是深化体制机制改革。各级体育行政部门、足球协会要凝聚发展共识,明确工作责任,齐心协力抓好足球改革发展。

会议指出,要瞄准2035年建成体育强国的目标不松劲,把发展振兴足球作为建设体育强国的战略性工程来抓,坚决打赢足球改革攻坚战持久战。各级体育行政部门和足球协会要大胆改革创新,推动《中国足球改革发展总体方案》落地落实。要沉下心来抓青训,树立正确的青训目标导向,重点解决青训教练整体水平落后的“卡脖子”问题,推动青训质量提升。要加强思想作风建设,打造能征善战、作风优良的国家队。要坚持管行业必须管行风,以最严措施打击足球领域“假赌黑”问题,深入开展足球领域反腐败斗争,修复净化足球政治生态。要坚决杜绝形式主义,不做虚假文章,下真功夫、硬功夫做好足球工作,步步为营、久久为功推动中国足球脱胎换骨,逐步走上健康发展道路。

第十九届全国新闻界网球大赛5月举行

本报北京3月27日电(记者李硕)第十九届全国新闻界网球大赛新闻发布会27日在中国记协召开。主办方宣布,赛事将于5月23日至28日在安徽省合肥市和亳州市举行,将有近30支队伍参加角逐。本届比赛设有女子双打、男子单打等5个项目。据悉,首届全国新闻界网球赛于1996年举办,如今已发展为全国新闻界最具影响力的体育赛事。

第四届长三角体育节将在宣城举办

本报合肥3月27日电(记者田先进)记者从安徽省体育局获悉:第四届长三角体育节将于4月至9月在安徽宣城举办。

长三角体育节是由上海、江苏、浙江、安徽体育部门联合打造并轮流举办的区域性赛事活动,前三届分别在上海、江苏、浙江举办。据介绍,本届体育节以“绿色、健康、融合、共享”为主题,共设置山水生态类、快乐时尚类、传统体育类三大类别共21项赛事。

2024年澳门国际乒联世界杯会徽等公布

本报澳门3月27日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府体育局获悉:2024年澳门国际乒联男子及女子世界杯将于4月15日至21日在澳门举办。近日,赛事会徽、吉祥物以及主题口号公布。

赛事会徽创意源自一组推动球拍的剪影,在球拍重叠处形成了一朵象征澳门的莲花。赛事吉祥物名叫“波仔”,设计灵感来自粤语中“球(ball)”的发音。赛事口号为“魅力澳门,乒乓绽放!”

运动员进校园系列活动第二站举行

本报北京3月27日电(记者孙龙飞)27日,“中华体育精神大讲堂”校园宣讲和“冠军体育课”运动员进校园系列活动第二站在北京市东城区分司厅小学举行。中国游泳队运动员、世界冠军潘展乐讲述奋斗历程,分享体育知识,为学生们带来了一堂生动的体育课。

本站活动由国家体育总局宣传司、北京市东城区人民政府主办,中国体育报业总社有限公司、北京市东城区教育委员会、北京市东城区体育局承办。

快评

本版责编:巩育华 唐天奕 高信